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Negyedéire 4

Korbács és mézesmadzag.
lisza Pista kormányzási eszközei.

Aki ezt a czimet elolvassa, önkén­
telenül is a vasutasokra gondol, kik­
nek ügyében a budapesti itélö tábla 
végzésében tisztességes és elfogulatlan 
intézkedést tett, de ezúttal nem e tény­
nyel akarunk foglalkozni, noha örö­
münkre szolgál, hogy a magyar felsőbb 
bíróságok megértek annyira, hogy a 
politikai áramlatok közepette is meg 
tudják óvni függetlenségüket. Más irá- 
nyu kegyelemről van szó. A király 
megkegyelmezett Ugrón János képvi­
selőnek, aki lehet igen becsületes,igen 
tisztességes ember, senkinek sincsen 
joga ezt kétségbe vonni, de azt már! 
mindenki kétségbe vonhatja, hogy lel­
kiismeretes és kifogástalan köztisztvi-1 
selő lett volna. Ez az Ugrón 189 ,-ben 1 
Udvarhely vármegye alispánja lett, öt 
évvel később fegyelmi alá vonták és 
pénzbírságra ítélték, a felülvizsgáló bel­
ügyminiszter (Perczel Dezső) hivatal- 
vesztéssel sújtotta az alispán urat. 
Legújabban Ugrón János kormány- 
párti programmal fellépett az udvar- 
helyi járásban és meg is választották. 
Es most a király gróf Tisza ajánla­
tára a korábbi belügyminiszteri dön­
tést kegyelemből megszüntette.

Érdemileg ez keveset jelent, mert 
Ugrón János már úgy sem reflektál az 
alispánságra, képviselő pedig maradhat 
kegyelem nélkül is, miután fegyelmi 
ítéletnek nincsen befolyása a mandá­
tumra ; de mégis csak szépséghiba 
volt, hogy ott ült a kormány támogatói 
között olyan képviselő, akit ugyancsak 
a kormány kitett hivatalából. Most ezt 
a szépséghibát letörölték : Ugrón János 
nem fizet bírságot, hivatalosan tisztsé­
gét nem vesztette el és fegyelmileg is 
makulátlanul támogathatja a kegyelmet 
osztó kormányt. Ha Ugrón nem lett 
volna képviselő, vagy ellenzéki képvi­
selő lett volna, aligha jutott volna e 
* tisztító“ kegyelemhez.

És mi ebből a tanulság ? Az, hogy 
a vaskéz egyszersmind bársonykéz, 
mely lágyan czirógatja azokat, akik 
politikai szolgálatokat tesznek, ellenben 
irgalmatlanul üldözi azokat, akik rab 
igába nem hajtják a fejőket. A czim
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és keresztosztás bőven hull, mint a 
nyári zápor, királyi kegyelem is kijut 
az uszályhordozóknak, de szegény va- 

í sutasok éhezhetnek és ülhetnek bör- 
í étiben, ha a független biró meg nem 
I menti őket.

Ez az egyetlen kegyelmi tény job­
ban megvilágítja Tisza kormányzati 
rendszerét, mint száz elméleti fejtege­
tés. Gyakorlati rendszer, régi kipróbált 
rendszer : egyéneket támogatni és tö­
megeket elnyomni. Ez igen jó rendszer 
a hatalom kezelőinek, mert az ö pozi- 
cziójukat hosszú időre biztosítja ; igen 
rósz rendszer a népeknek, mert'eti­
kailag erkölcstelen és mételyt visz a 
tömegekbe.

Korbács és mézesmadzag a mai 
kormányzati eszközök 1 így van Török- 
országban és más elmaradt államokban 
és ilyen rendszerrel megyünk mi bele 

; a XX. századba ; mi, akik még Nyugot- 
I Európának mondjuk magunkat és minta 
: akarunk lenni a Keletnek, holott iga­
zában mi követjük a Kelet legocsmá- 
nyabb bűnét, a bizantinizmust, mely 
most napról-napra a törvényhatóságok 
talpnyalásaiban ékesen megnyilvánul és 
a melyhez éppen a müveit főváros 
szolgáltatta a sajnosán követett, de kö­
vetésre éppenséggel nem méltó példát.*)

Az iparkamara közgyűlése.
Népes közgyűlést tartott csütörtök dél­

után Szabó Kálmán elnöklete alatt a deb- 
reczeni kereskedelmi és iparkamara.

Az elnök megemlékezvén a vasutasok 
sztrájkjáról, a közgyűlés helyeslőleg vette 
tudomásul azokat a nyilatkozatokat, melyeket 
a kamara a miniszterelnökhöz és kereske­
delmi miniszterhez intézett. Szávay Gyula 
titkár ismertette a kamarai titkároknak a 
minisztériumban tartott legutóbbi értekezletét 
és annak eredményeit. Tudomásul vette a köz­
gyűlés Megyery beltag lemondását, kinek he­
lyére Tóth István építész lett a kamarai ta­
nácsosok sorába beiktatva.

Elnök ismertette azokat a miniszteri 
elintézéseket, melyek a kamara felterjeszté­
seire különféle tárgyakban érkeztek. A ka­
mara két újabb ipari szaktanfolyamot esz­
közölt ki Szolnok szamára: czipész és szabó- 
iparit.

*J. így írj« ezt a »Magyar Estilap«, amelynek 
ezen sorait ajánljuk a Hajduvármegye törvényhatósági 
tagjainak becses figyelmébe azon alkalomból, hogy 
a Tármegyei közgyűléssel a fővárosihoz hasonló talp­
nyaló indítványt akarnak megszavaztatni a Tisza- 
huszárok.

Szabolcsvármegyei Nagykálló. Nyírbátor 
és Mátészalka községekben a kamara véle­
ményének megfelelőleg házalási tilalom lépett 
érvénybe. v

Titkár jelentőst tett a kerület háziipari 
szalmafonó iskolái eredményéről. E tanfo- 
íyarnokra a kamara 11.000 korona segélyt 
eszközölt ki a földmivelósi minisztertől. Jövő 
évre az eddigi hót tanfolyamot még három­
mal kívánja a kamara szaporítani és pedig 
Nagykalló, Erdőd és Szinyérváralja közsé­
gekben.

Hajdumegye teli fonhálózata érdekében 
szorgalmazóig lép lel a kamara különösen 
ozoboszló város kérelme alapján.

Munkába vette a kamara kerülete ezég- 
rendezósének dolgait és Debreczen városá­
ból 170 czégtöriés és 44 uj bejegyzés tár­
gyában tett hivatalos előterjesztést a tör­
vényszékhez.

Lépéseket tett a kamara, hogy Szat- 
márou ipartestület szerveztessék.

Titkári jelentés.
Szávay titkár jelentést tett a hivatal 

munkájáról. Ismertette a legutóbbi közgyűlés 
óta. beérkezett fontosabb megkereséseket és 
azok elintéző-eit. Az iktató ügyforgalma 5060. 
a kiadott iratok szama 7016. Tudatta, hogy 
a kereskedelmi miniszter jóváhagyta a ka­
mara szervezeti szabályzatát, ügyrendjét és 
nyugdíjszabályzatát, épigy az 1903. év zár­
számadását és a volt segédtitkár végkielé­
gítése tárgyában hozott határozatot.

Az utazási és tanulmányi ösztöndíjra 
kiirt pályázatok elintézését a közgyűlés a 
közös bizottságra bízta, mely 15-én fog dön­
teni, mert ekkor járnak le a pályázatok.

Árverési csarnok Debreczenben.

Egy vállalat 25 éves kizárólagossági 
joggal nyilvános árverési csarnokot készül 
létesíteni Debreczenben. A miniszter leküldte 
B tervet a kamarához vélemény mondás vé­
gett. A kamara helyesli a tervet és azt kí­
vánja, hogy minden árverés még a bírói és 
vasúti árverés is ebben a csarnokban tör­
ténjék. Az előlegnyujtásoknál szedhető ille­
tékeket mérsékelni javasolja.

Visszaélések a végeladásokkal.
Miután a szolid üzletek nagyon 

sokat szenvednek a végeladásoktól, a 
kamara összes kereskedelmi testületéit 
felszólította, hogy miként gondolnák e 
bajokat orvosolni. Igen érdekes anyag 
gyűlt egybe, melynek alapján a köz­
gyűlés pontokba foglalta a korlátozó 
feltételeket. Ilyenek : hogy kedvezmé- 

j nyes alapon csak haláleseteknél és üz­
letfeloszlatásnál engedélyeztessék rég 
eladás. Aki az engedőiylyel visszaél, 
attól az megvonassék és uj engedélyt

vJoktéTíSf hXtóá (ler: tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos
bajainál „gymmt idillt bronchitis, szamárhurut 0* 1^0™ 

fa önadózóknál influenza után a-i*nltatik Emeli az lágyat 0»atestsúlyt,
szünteti az éiieli izzadáet WaIU™*» , ., . eltávolítja a köhögést és a köpetet és meg­
bán üvegenként 4 - kor-ért kaptató nLtVűnT a.*>;erm1ekek *• szeretik. A gyógyszertárak- 

8 6M *aPllató — Figyeljünk, hogy minden üveg aianti czéggel legyen ellátva
* MOffmann-La Roche a Co vegyészeti gyár Basel (Svájcz.)
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Vármegyénk és közelvidéke.ne nyerhessen. Aki végeladási enge­
délyt nyer, annak leteltével iparigazol­
ványa bevonassák és két éven belül 
abban a városban hasonló üzletre ipar­
jogot ne nyerjen. Minden végeladásnál 
a kamara mond véleményt és az ipar­
hatóság szigorúan ellenőrzi a leltár- 
szerű elárusitást.

Vasárnapi munkaszünet.
Kettős harcz folyik az üzleti világban 

a körül, hogy mikor kezdődjék a kereske­
delmi üzletek vasárnapi munkaszünete. Az 
alkalmazottak teljes munkaszünetet kérnek, 
az elárusító kereskedők pedig a 10 óra kez­
det helyett a 12 órait kívánják. Sok kérvény 
fekszik e tárgyban a kamara asztalán, azok 
közül kiemelkedik a debreczeni kereskedő 
társulat beadványa, mely a mai helyzet 
fenntartását javasolja. A kamara ehez járul 
hozzá és kiterjeszteni javasolja a munka­
szünetet dohánytőzsdékre és pálinkaméré­
sekre is.

Ceukor és bor.
Az 0. M. G. E. megkereste a kama­

rát, hogy a czukor surtaxe felemelésére irá­
nyuló kérelmét támogassa. A bortermelők 
szövetsége pedig az olasz borvám klauzula 
ellen való állásfoglalásra hivja fel a kama 
rát. A kamara mindkét kérelmet teljesiti.

Háealás.
Házalók országos egyesülete beadványt 

intézett a kamarához a házalási ügy rende­
zése iránt. A kamara kiválasztotta a kérel­
mek közül a pártolhatókat, kijelentette azon­
ban, hogy a rendes kereskedelem érdekeit a 
házalás érdekeinek alá rendelni ezután sem 
engedi.

Apróbb ügyek.
Az építőiparosok és alkalmazottaik mun­

kaviszonyáról Debreczen varosa szabályren­
deletet alkotott, melyhez az ipartestület több 
rendbeli észrevételt fűz a kamara ezeket sa­
ját megjegyzéseik kíséretében a miniszterhez 
terjesztette fel. A sütőiparosok kérelmére ja­
vaslatba hozza a kamara, hogy rendes házi 
kenyér sütők iparigazolvány váltására köte- 
leztessenek. A pinczérek munkakönyvére

Nagybajcsi nemesurak.
Beöthy Mihály urambátyám már a 79. 

életévét tapossa s 59 év óta gyomlálgat az 
Ur szőlőjében. Az iskolaépülethez ragasztott 
kis múzeumában különös gonddal őriz egy 
ütött-kopott rózdobot. Még a dédapja hagyta 
a családra, a ki Rákóczi kurucz táborában 
dobos volt, s a trencséni ütközetben sebet 
kapván, hazament a szülőföldére meggyó­
gyulni, ott érte a majtényi fegyverletétel 
hire. Azóta a család egy tagja mindig bele­
tanult a dobolásba s várták, reménykedve 
várták, mikor harsan fel újra a tárogató s 
mikor üthetik meg a Rákóczi rézdobját. 
Végre másfélszáz év után bekövetkezett a 
48-iki dicsőséges szabadságharcz. Beöthy Mi­
hály uram, mint nyalka, pörge bajúszu ifjú, 
akkor is Nagy-Bajcson volt jegyző és tanító 
egy személyben.

Mivel három nyelven beszélt, megbe­
csülhetetlen szolgálatokat tett a községnek. 
De ha a napi ügyes-bajos munkán átesett, 
előkereste az ősi rézdobot, ki-kivert rajta 
egy harczi indulót, azután nagybusan fel­
sóhajtva újra félretette. A dolog ugyanis úgy 
állt, hogy a falu nagyrésze : a zsöllérség, a 
nemzeti ügyért lelkesedett, de a hétszilva- 
fás nemes urak sehogy se tudtak megbarát­
kozni azzal a gondolattal, hogy vége a ki 
váltságaiknak, s Kossuthot elevenen bele­

nézve nem tartja lehetségesnek, hogy csakis 
pinczérszakiskolai végzett növendékek nyer­
jenek munkakönyvét. A kerékgyártó iparo­
sok azt panaszolják, hogy ipari munkájukat 
a kovácsok elbitorolják. A kamara előter­
jesztést tesz a miniszterhez a helyzet ipar­
jogi orvoslása iránt. A nyivegyházi MÁV 
szállító hivatal kérdésében méltányolja Nyír­
egyháza azon óhaját, hogy helyi üzletember 
nyerje el a hivatalt. Ezután vásár ügyeket 
és államsegélyes ügyeket intézett el nagy 
számban s végül rátért a tárgysorozat leg­
érdekesebb darabjára, a legutóbbi ipartestü­
leti támadásokra.

A* ipartestület támadása ellen..
Nagy figyelem közepette emelke 

dett fel a kamara tiszteletreméltó el­
nöke, Szabó Kálmán és mélyen átér- 
zett, indignálódó szavakkal bélyegezte 
azt a nyilvános és indokolatlan táma­
dást, melylyel az ipartestület vezetői 
az általános sztrájk ürügye alatt a ka­
mara ellen intéztek.

Viharos éljenzés adta meg nyom­
ban reá a feleletet, miközben mély 
csendben a zsúfolt ülésteremben általá­
nos figyelme közt ismertette Szávay 
titkár a testület indítványát és az egész 
támadás lefolyását. Határozati javasla­
tot terjesztett elő és felhívta az egész 
közgyűlést, első sorban Tóth Kálmán 
beltagot, hogy az ő reá vonatkozó ha­
tározatot ö legyen az első, aki elfo­
gadja.

rl óth Kálmán védekezése után K. 
Tóth Sámuel kísérelte meg a védel­
met, sorra állottak azonban fel Rosen- 
thál, Dobray, Zichermano és végül 
zajos éljenzés között 5 szónyi kisebb­
ség ellen az összes szavazatokkal hoz­
zájárultak a javaslat elfogadásához és 
megtoldták azt azzal, hogy a kamara 
vezetőségének jegyzőkönyvileg bizalmat 
szavaztak.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Veszedelmes állatbetegségek lép­
tek fel járványszerüen Balmazújvároson, 
amiért is az egész határ zár alá került. A 
ragadós száj és körömfájáson kívül a lovak 
közt a léptene is föllépett.

Kirabolt egyházi pénztár. A haj- 
duszováti ev. ref. egyház tanácstermében 
ismeretlen tettesek a fából készült vasláda 
pénztárt szerdára virradóra feltörték és abból 
1 darab 100 koronás, 5 darab 20 és 4 da­
rab 10 koronás bankjegyet az összes ezüst 
pénzzel együtt, összesen 264 korona 54 fil­
lér készpénzt elemeitek. Érdekes, hogy a te­
kercsekben ugyanott levő 139 koronát ott 
hagyták magnak. A betöréses lopást csakis 
a helyi viszonyokkal körülményesen ösmerős 
egyének követhették el. A csendőrség a nyo­
mozást megindította.

Jelen! Pardon: hier!
14 napi börtön egyetlen magyar sző miatt.

Éppen azon napokban, amikor a 
király visszaadja a magyar nemzeté­
nek Rákócziját : a szegedi utász-ka­
szárnyában a Leitenberger Villibald 
őrnagy parancsnok ur 14 napi egyesre 
ítélte azon intelligens magyar ifjút azért, 
mert a felhívására a csapatból igy je­
lentkezett :

— Jelen i Pardon : hier !
Ez ugyanazon kaszárnya törté­

nete, a melyben hosszú hónapokig 
nehéz rabságot szenvedtek a magyar 
bakák, mert Kossuth szobrát megko­
szorúzták.

Az eset, amely méltón hivja ki 
minden magyar ember fölháborodását, 
a kővetkező :

Serfözö Sándor, Német-Bogsán 
község segédjegyzöje, mint tartalékos 
utászkáplár, most vonult be a szegedi 
utászzászlóaljhoz 13 napi fegyvergya­
korlatra. A glédába sorakozott tartalé­
kosokat a szokásos felhívással vették

fojtották volna a mosoni Dunaágba. így tör­
tént, hogy a község két pártja, nehogy egye­
netlenség törjön ki, a semlegesség álláspont­
jára helyezkedett, a tanítójukat pedig, a ki 
náluk nélkül úgysem akart elmenni, otthon 
tartották.

Ekkép’ teltek a napok, mikor egy szép 
reggel a nemesség főkolomposa, Oros János 
uram beállított a jegyzőhöz azzal a követe­
léssel : Írjon a nemesi família nevében egy 
folyamodványt ő Felségéhez, s tegye bele, 
hogy a nagybajcsi nemesurak élőtöket és 
vagyonukat telajánlják a császárnak.

Kis ember volt Beöthy Mihály, hóri- 
horgas nagy személy Oros János, de azért 
erre a kívánságra a kis ember úgy kipende- 
ritette az ajtón a nagyot, hogy csak az ud­
var közepén szedte tel magát. Még ott is 
ráijesztett, hogy azonnal vasra vereti, ha 
ezzel a dologgal még egyszer előhozakodik. 
Oros János uramnak verben forgott a szeme, 
kegyetlenül csikorgatta a fogát s megfenye­
gette öklével a tanítót.

— No megállj, te éhenkórász 1 Legyen 
egyszer itt a német, tudom istenem, megla­
kolsz ezért!

Hat a német nemsokára el is jött. Hi­
dat akartak verni a Dunán s Komárom alatt 
bekerítem a magyarságot. Egy éjjel kihúz­
tak agyából a nótáriust, és ráparancsoltak, 
hogy vezessen egy hidaszcsapatot a Duna

azon pontjához, ahol legcsekélyebb a vize. 
Mit volt mit tenni, Beöthy uram ugyan más­
féle hadi vállalatról álmodozott, de a túl­
erőnek engedve, lógta a lámpást s szuro­
nyok közt ballagott előre. A faluban akkor 
kezdtek a kakasok kukorékolni. Aludt az 
egész község, csak Oros János uram sej­
tette meg, hogy mi történt. Rögtön talpon 
termett, somos fütykösére támaszkodva varta 
a falu szélén azt, aki öt oly halálosan meg­
sértette. Mikor közelébe értek, éktelenül el- 
káromkodta magát :

— Hej, erre meg amarra, ilyen-olyan 
nótáriusa, úgy e most itt a német ? Csak 
egy szavamba kerül s felakasztanak. A szá­
zados mérgesén fordult német szóval a ta­
nítóhoz

— Mit kiabál ott az a paraszt?
— Hát kérem szépen vitéz kapitány 

uram — felelte neki ugyancsak németül — 
az apám úristenét szidja és azt mondja, hogy 
elárultam a hazámat.

— Állj! — kiáltott harsány hangon a 
százados, — azonnal ide két káplár 1 
játok le ezt a kutyát és verjetek rá 26-öt I

Hej, magyarázta Oros Jáiiök kézzel- 
lábbal, még diákul is, hogy Ő a császár hű­
séges alattvalója. Mindhiába, senkise értette 
a szavát, lekapták a tiz körméről s ráhege- 
dülték a 26-öt. Mikor föleresztették, egyet
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számra, Serföző Sándor kissé meg­
feledkezett már a katonai reglamáról 
és magyarul jelentkezett. Azonban alig 
szaladt ki a száján a jelen szó, eszébe 
jutott a mindenek fölött való reglama 
és a bocsánatkérő pardon szó megtol- 
dásáyal helyrehozta a nagy vétkét,oda­
kiáltván : Hier!

Na de ez már késő volt. Kató- 
náéknál nincs pardon, nem ismer efé- 
lét különösen Leitenberger Villibald 
őrnagy ur, aki nyomban 14 napi ma­
gán zárkát adott a segédjegyzönek, 
mert ez elég vakmerő volt hazája nyel­
vén jelentkezni. Ez a büntetés a meg­
alázáson kívül annyit is jelentett a 
tartalékos káplárnak, hogy a 13 na­
pos fegyvergyakorlat 27 napra nőtte 
ki magát, mert a büntetést utána kel­
lett szolgálni.

Így haladunk a nemzet nagy har- 
cza ntán a magyar vezényszó tele. 
Hej mindig börtönre vetik fiainkat 
egyetlen kiejtett magyar szóért. Még 
akkor is, ha tévedésből röppen ki ez 
a szó száján.

így aztán hasztalan iparkodnak 
azon, hogy a közös hadsereg iránt ro- 
konszenvet ébreszszenek a magyar nem­
zetben.

Hí az njság ?
Nagyvárad panamája. Nagyvára­

don szokatlan érdeklődéssel várják a mi­
niszteri szakértőt, aki a kiküldött bizottság 
gal a város pénztárát megvizsgálja. Az a 
hire jár, hogy a miniszteri biztos már a jövő 
héten megérkezik, s erre nézve a miniszte 
riumból biztatást is nyert a polgármester. 
Érdekes mozzanat a pénztár dolgában még 
nem történt azonkívül, hogy Hegedűs Géza 
a felfüggesztett pénztárnok a Feber Kereszt 
egylet számadásait és pénzét adta át. A hi­
ány fölfedezése órájában a városi pénztár­
ban történt jelenet, melynek tanúi beszélték 
el, hogy Hegedűs Géza a pénztári szobában

lódítottak rajta, s nem törődve pogány szit- 
kozódásával, tovább mentek.

Beöthy uramat pedig azalatt mindjob­
ban furdalta a lelkiisuieret. Mégis csúnya 
dolog, a mit cselekszik : ő, a kuruczivadók, 
viszi rá derék honvédőinkre az ellenséget 1 
Másrészről semmi útját nem látta a menek­
vésnek. Azt tette hát, hogy addig-addig ve­
zetgette holmi kacskaringós utakon a csa­
patot, mig szépen rájuk virradt, s mire a 
keresett gázlóhoz értek, a túlsó parton már 
a neszt kapott honvédek ágyúi kívántak nekik 
jó reggelt. Az erre támadt zűrzavarban aztán 
odábbállott.

Mehetett volna vissza, de most meg 
már a nemesi família boszujától félt ; azért 
fölkereste előbb a kis-bajczi kollégáját s el­
panaszolta neki a baját. Sok tanakodás után 
abban állapodtak meg, hogy bevárják az 
estét, együtt térnek vissza Nagy-Bajcsra s 
ott majd kikérik az öreg tiszteletcs párt­
fogását. A jólelkü aggastyán ugyancsak meg­
örült, mikor elevenen viszonláthatta a taní­
tóját. Már az egész falu azt hitte, hogy fel- 
konczolták a németek s tanácstalanul ma­
radnak abban a felfordult világban. Biztatta 
is Beöthy uramat, hogy csak menjen nyu­
godtan haza, még a hajaszálát se engedik 
meggörbíteni. Másnap a mint fölkelt, ki volt 
az első rondége, mint nemzetes Oros János

szivarozva beszélgetett Darvassy ellenőrrel, 
mikor a polgármester dúlt arczczal beron­
tott az üvegajtón.

— Géza az istenért baj van !
Erre a pénztáros leverte a szivarja 

hamuját s rántott egyet a vállán.
— Tudom, ne is keressétek : 62.000 

forint hiányzik, se több, se kevesebb. El­
vesztettem.

Csakugyan az eddigi vizsgálat 124.000 
koronánál nagyobb hiány nem talált.

Szökevény gimnázisták. A bu­
dapesti lovag utczai gimnáziumban néhány 
nap óta nagy az izgatottság. Arról van szó, 
hogy a gimnázium két harmadosztályú ta­
nulója meglopta a szüleit és puskákkal, töl­
tényekkel felszerelve Erdélybe szökött. Az 
egyik fiút Braummüler Lajosnak hívják, 
korcsmárosnak a fia, a másikat Kubicza Ele­
mérnek, az apja táblabiró volt, de már meg­
halt. Amint az iskola igazgatója megtudta a 
szökést, szigorú vizsgálatot indított és meg 
állapította, hogy a fiuk már hónapok óta 
gyűjtik a pénzt erre a vállalkozásukra. Va­
lóságos prospektusokat bocsátottak ki, amely­
ben felszóllitották a társaikat, hogy csatla­
kozzanak az utazásukhoz. As egyik fiúnak 
ötszáz koronája volt, puskája és tőre. A má­
siknak szintén sok pénze volt és magával 
vitte a nagyanyjának ezer koronás váltóját 
is. A szülők természetesen feljelentették a 
dolgot a rendőrségen és kétségbeesetten ke­
resik a szökevény gimnazistákat.

Udvari fogat Jókai lakása eJtt.
Budapestről Írják: Emberek sorfala közt 
udvari fogat hajtatott az Erzsébet kör­
úton, Jókai lakása felé csütörtökön 
délelőtt. Mindenki azt hitte, hogy maga 
a király iparkodik a költőkirály hal­
dokló ágyához. Az udvari fogatból 
azonban Berzeviczy Albert miniszter 
szállt ki, hogy a király nevében tuda­
kozódjék Jókai állapotáról, amely dé­
lig változatlan, aggasztó volt.

Póruljárt jósnő. Az utóbbi időben 
több fővárosi lap apróhirdetéseiben hirdetés 
jelent meg, amely szerint Törökországból 
megérkezett a szultán jósnője, aki Szövetség- 
utcza 45. szám alatti lakásán bárkinek te 
nyerőből megismeri annak múltját és el­
mondja annak jövendőjét. Többen figyelmessé

uram. Olyan szelíd volt, mint a kezes bárány 
s a bajusza még akkor is lefityegett a nagy 
szégyentől!

— Hát csak csúffá tett a német az 
áldóját ! — kezdte meg a szót. De ugyan 
vallja meg nótárius uram, mit mondott Ke 
gyelmodnek az a csupaszképü majom, mikor 
megszólitottam ?

— Hát azt hitte, hogy Oros uram rá 
akar engem beszélni, vezessem hamis útra 
őket s hiába magyaráztam neki, hogy ke­
gyelmed a császár hive, csak annál dühö­
sebb lett.

— No hát német, fakadt ki Oros uram 
elkeseredve — ha nem hiszel a nemes em­
ber szavának, meg is adod az árát. Tudja 
e nótárius uram, hogy én voltam az, a ki 
egy lélekvesztőn átkelve a Dunán, hirt ad­
tam a honvédeknek I ? Most már én is azt 
mondom: Éljen a szabadság ! Éljen Kossuth 
Lajos ! Jótállók érte, hogy az egész família 
utánam indul.

ügy is lett. Három nap alatt 30 nagy­
hajós! ifjú, köztük 15 nemes legény állott 
össze, hogy felcsapnak Komáromba hon­
védnek.

Beöthy uramnak feldobogott örömében 
a szive. Előkereste az ősi dobot s mikor 
ütöiie, szinte hallani vélte dicsőséges Rá­
kóczi harsány szózatát.

tették a rendőrséget erre a hirdetésre és a 
múlt héten két ügyes detektív állított be a 
Klein Róza nevű jósnőhöz, kérve, hogy az 
nekik is mondjon jövendőt.

— Nagyon szívesen — mondá a jós­
nő, de előbb egyenként húsz koronát fizes­
senek. Ez nálam a rendes taksa. Ezen alul 
senkinek sem jövendölök. Látom, hogy ma­
guk szegény vidéki emberek, azért számítom 
maguknak ily olcsón.

Erre a detektívek lefizették a 20—20 
koronát s azután az egyik odatartotta a 
tenyerét a jósnőhez, aki miután azt néhány 
peresig figyelmesen nézegette, igy szólt:

— Barátom, magát nagy veszély fe­
nyegeti, ez a duzzadt ér a tenyerén azt je­
lenti, hogy még ma nagy kellemetlen­
ség éri.

— Nem téved ön ?
— Ki van zárva, az én jóslatom 

mindig beválik.
— No most az egyszer mégis tévedett, 

mert nem engem ér, hanem önt éri kelle­
metlenség. A törvény nevében kövessen 
bennünket a főkapitányságra, szóltak a 
detektívek és bekísérték a halottsápadttá vált 
jósnőt, kit kihágásért negyven korona 
pénzbüntetésre Ítéltek.

Nyomorékra vert közlegény.
Felháborító kaszárnya-történet.

Az aradi várba nemrégiben önként vo­
nult be Pálffy nevű ujoncz, akit a 15-ik 
századhoz osztottak be.

Ez a regruta egyszer a legénységi szo­
bában nem akarta teljesíteni Tangner nevű 
tovább szolgáló szakaszvezetőnek a megha­
gyását. Tangner ezért az enyhébb beszámí­
tás alá eső engedetlenségéért az ujonezot 
ledobta az ágyra, lábával és fegyverével úgy 
őssze-vissza verte, hogy a szegény embert 
kórházba kellett szállítani. Pálffy ugyané 
napokban kijött a kórházból, de a szenvedett 
sérülések folytán oly nyomorék maradt, hogy 
örök életére koldusa lesz.

Ezért a hadbíróság a brutális szakasz­
vezető ellen megindította a vizsgálatot és a 
napokban meg is hozta az Ítéletet, melylyel 
Tangnert három hónapi kaszárnya! fogságra 
ítélték, aki e napokban kezdte meg bünte­
tését.

Az Ítélet, tekintve Tangner brutalitását,

Dobosom, dobosom, udvari dobosom,
Most néked megmondom;
Ne azt verd, hogy : mars! mars I 
De azt verd, hogy : Rajta!
Rajta! Rajta ! Rajta 1 
Utolsó nagy harezra!

Kereken kijelentette, hogy segítsen a 
falu magán, a hogy tud, ő megy a fiatalság­
gal. A többit már nagyon röviden mondom 
el. A nagybajcsi fiuk és dobos káplárjuk 
előtt Klapka mindig tisztelgett, ha a komá­
romi sánczoknál találkozott velők, annyira 
kitüntették magokat. A jeles tábornok maga 
tűzte fel a vitézségi érmet Beöthy uram mel­
lére, de arra már rá nem birta venni, hogy 
tiszti rangot fogadjon el; ott maradt a nagy­
bajcsi fiuknál. Húszán kerültek vissza a ko­
máromi kapituláczió után s velők együtt 
visszakerült a Rákóczi rózdobja is. De 
Beöthy uramnak erős a reménye, hogyha ő 
már nem is, de valamelyik unokája megüti 
még egyszer az ősi kuruez dobot, megüti 
úgy, hogy :

Aki él, meghallja,
Sőt azt is, ki halva 
Fekszik, felriasztja :
Rajta ! Rajta 1 Rajta Y 
Fői a végső harezra!

Albert József.
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szemtelenül enyhe, annál is inkább, mert az 
ujoncz vétsége nem volt olyan súlyos meg­
sértése a fegyelemnek, amikor nem gyakorlat 
közben tagadta meg az engedelmességet. Az 
ehez hasonló esetek napirenden vannak az 
osztrák ármádiában.

Egyházak és iskolák.
ÜJ iskola a tanyák közt.
Hová építsék a halápi iskolát f

Debreczen város tanyákkal benépesült 
pusztái lassankint iskolát is kapnak. Mert 
kevés dicséret van abban városunkra, hogy 
ez ideig csupán az Ohaton tart fenn két 
elemi iskolát. A macsi iskola a Steinfeld 
család áldozatkészségének köszöni fennállá­
sát. A pallagit a kormány tartja fenn. Az 
ondódi iskola építését is az ottani birtokos­
ság telekadománya siettető. Halápon pedig 
magok a szülők fogadtak tanítót és rendez­
tek be magán jellegű iskolát némi közse- 
gélylyel.

Csakhogy a halápi iskola igen szégyen­
letes állapotban sinlődik. A 19 négyszögmé­
ternyi területű alacsony szobában, amely 
nem is füthető, 38—40 gyermekkel kényte­
len szorongani a jobb sorsra érdemes sze­
gény tanító. A tanterem közvetlen szomszéd­
ságában kilenczed magával lakik az iskola 
tulajdonosa, Oláh Gábor kaszáló birtokos 
polgártársunk, aki csaknem díjtalanul en­
gedte át az egyik szobáját a népnevelés 
nemes czéljaira.

Ez tehát tűrhetetlen helyzet, amit a 
tanács is érez. Épen ezért kiküldötte Oláh 
Károly kulturtanácsnokot : keressen helyet a 
Halápon építendő községi iskola számára. A 
megtartott helyszíni szemle alkalmával há 
rom területet találtak, ahol az iskola czél- 
szerűen volna elhelyezhető. Legjobb, a 
puszta minden részéről aránylag legkönnyeb­
ben megközelíthető hely az a másfél holdas 
föld, amely a 13. sz. vasúti őrház mellett 
fekszik s a melyet a halápi erdész használ.
A kulturtanácsnok megfelelőnek találta a 
Biirbokra nevű területet és a Szőke Gábor­
iéin kaszálót is, addig is javasolja, hogy az 
Oláh Gábor házában lévő „tantermet“ amig 
a halápi iskola építése befejeződhetik, pár 
száz korona költséggel alakíttassa át a tanács.

Ae ev. ref. főiskola igazgató ta­
nácsa e hónap 7 én, szombaton d. e. Kiss 
Áron püspök és Dégenfeld gróf elnöklete 
alatt gyűlést tart a kollégium tanácstermében.

Tanügyi bizottsági ülés. Az ev. 
ref. egyház tanügyi bizottsága ma délelőtt 9 
órakor Kiss Áron püspök és Dégenfeld 
József gróf elnöklete alatt ülést tart a főis 
kola kis tanácstermében. Tárgy : folyó ügyek.

a tisztujitás óta többször megfordul a vá- 
1 rosházán, mint az Ur templomában.

ügy mondják, hogy a délelőtti órákban 
szokott a piros márványlépcsőkön felbandu­
kolni a kegyes férfiú; mert, a gonosz nyel­
vek szerint, ö szentsége raportot és parancs­
kiadást tart a polgármesteri hivatal belső­
szobájában.

Pedig úgy tartja a parasztember, meg­
verte az Isten azt az ügyet, a melyet a pap 
a zsákjába dugott ... Ne csodáljuk te­
hát a városi ügyeknek elsekólyesedett álla 
pofját, hisz a láthatatlan hatalom naponként 
beadja neki az utolsó előtti — úrvacsorát.

tartalékban és tartalékban a legénységi 
állományba jutott egyébb müveit elem 
elől teljesen elzárták a tisztirangot.

így van aztán, hogy akad akár­
hány póttartalékos közlegény, aki in­
telligensebb a tábornokánál is — és 
megesett számtalanszor, hogy kaszár­
nyát söprettek vele értelmetlen felebb- 
valói.

A néhai való jó öreg Aesopus, ha fel 
támadna és Debreczenben körültekinthetne, 
alighanem módosítaná az egyik legneveze­
tesebb példázatát. Az öreg Aesopus ugyanis 
azt meséli a teli vér, a nemes faj bikát 
utánzó mocsárbékáról, hogy addig fuvalko 
dőlt. mígnem szétpukkadt a békácska. Azon 
ban ma már más világot élünk. Korántsem 
pukkan szét az igazi uraktól levetett frak- 
kos békácska, hanem hintóba ül és úgy 
mutogatja magát.

ÚJDONSÁGOK.
Sas ellen a vércse.

Társas-élet.
Az egyik irótársunk feketekabátjának 

a hátulja szembetünőleg tükörfényesre kopott.
Legalább ebben a tükörben meg­

látják magokat a hátmögött susárló, alatto­
mos ficzkók, az irótárs így magyarázta a 
kabáíi sort az egyik kérdezősködőnek, a ki 
feltűnés nélkül húzódott odébbra. Hihetőleg 
találva érezte magát. A mai szemetes világ­
ban sokan kerülnek ilyenek.

*

Valaki érdekes megfigyelést szerzett 
ama verestollas főpapról, a ki nem annyira 
a dogmákban, mint a politikában vitatja 
magának a pápai csalhatatlanságot. . . Neve­
lésen az tűnt ki, hogy az érdemes főpap

Bánffy Dezső báró szegedi jelöltségéről.

Ezt a czimet t dja czikkenek az uj- 
párt szegedi sajtó-orgánuma, melyben beje­
lenti, hogy báró Bánffy Dezsőnek, a dr. 
Lazár György polgári, esterré választásával 
megüresedett szegedi első kerület kép vise ő- 
jelöltjének ellenjemltet állított a kormánypárt.

Hosszas tárgyalások és futkározások 
előzték meg e késői jelölést. A párt Tisza 
Pistát vagy Nyiry Sándort szerette volna 
eiőbb megnyerni jelöltül, de előbbinek nem 
akaródzott, utóbbinek pedig nincs választói 
joga. így azután a kormánypárt kebelében 
három-négy jelölt neve is került forgalomba, 
leginkább Enyedi Lukácsé és Rónay Jenőé. 
Mivel azonban Enyedi Lukács nyíltan az 
önálló vámterület mellett foglalt állást, 
Tisza Pista Rónay Jenő mellett nyilatko 
zott a kormánypárt puhatolózására.

Tisza Pista politikai programmia 
ugyanis határozottan és kifejezetten a kö­
zös vámterület eszméjét hirdeti és lehetet­
lennek tartja, hogy a szabadelvüpártban ez 
irányban nézeteltérés legyen.

Ilyeténképen beérték a szegedi „sza­
badelvűek* a volt torontáli főispánnak, Ró­
nay Jenőnek csekélyke személyével s hogy 
milyen lesz a küzdelem eredménye, az rövi 
desen csak megválik.

Sas ellen a vércse . . .

Póttartalékosokból főhadnagyok.
Az idei katonai kinevezések 

közt olvassuk, hogy két póttartalékos 
közlegény Brudl Fülöp és Krausz Kál 
mán főhadnagy hadbirákká neveztet­
tek ki.

Helyes is. Jogvégzett ember mind­
kettő, illő tehát, hogy a tartalékban is a 
méltó helyet foglalják el. Bár úgy lenne, 
hogy a képzett, müveit embereket 
egyáltalában kivennék a legénységi ál­
lományból és ne csupán a jogászokat 
és orvosokat.

Nevetséges is igazán, hogy a pót-

Kóczé Antal a C!igány0k '^nagyobb művésze, aki a budapesti
és 6-ikán este az EMKF('ga/iyve^"yeken e,sö diÍat nyerte, május 5. 
. . , n h U t „EIWKE kávéházban hangversenyt rendez. Kóczé 
Antal Debreczenben csak ezen két hangversenyt tartja. —- Belépti dij nincs

öróf Dégenfeld József Amerikában.
Az amerikai „Magyar Hírmondó" czimü 

protestáns lap tudósítója beszélgetést foly­
tatott gróf Dégenfelddel New Yorkban. A gróf 
a következőket mondotta :

Amerikába jövetelemnek czélja az 
volt, hogy módot és alkalmat találjak arra 
hogy az amerikai ev. ref. egyházak a hazai 
ev. ref. egyházakhoz csatoltassanak, illetőleg 
a magyarországi ev. ref. konvent által ho­
zott törvények által adinimsztráltassanak. 
Hogy elértem-e czélomat, azt e pillanatban 
megmo dani nem tudom. Minden attól függ 
hogy előterjesztésem, illetőleg beszámolásom 
alapján hogy fog dönteni a konvent. Meg 
fogja-e tenni azon lépéseket, amelyeknek 
alapján kéri a ref. egyhazakat segelyző két 
amerikai egyháztól egyhazaink elbocsátását, 
avagy ma ad minden úgy, ahogy eddig volt. 
ügy látom : az amerikai egyhazak nem szí­
vesen bocsátják el egyházainkat, am ért­
hető is, mert ők akarják hasznát, gy ml- 
csét látni annak a munkálüodasnak az 
Ur kertjében való kerte-zkedesnek, mJyet 
papjaink az ő támogatásukkal végeztek. Más­
részt azért sem hiszem, hot.y érveink előtt 
meg fognak hajolni ; hisz, hogy többet ne 
mondjak: magyar egyhazaink elbocsátásá­
val egy tetemes, eddig egyházaink által le­
kötött összeg szabadul fel, amelylyel az 
amerikai egyházak más missiókat segíthet­
nek. Czélju< tehát mindenkép el lesz érve, 
mert nézetem szerint le.készi szempontból 
ez amerikai ev. ref. egyhazaknak a hazai 
egyházakba való bekebelezése a dolgok lé­
nyegén nem változtat, nemzeti szempontból 
azonban fontos.

Mi a nezete méltóságodnak az ame­
rikai ev. ref. egyházak viszonyairól és ma. 
gáról az amerikai reformátusok hitéletéről ?

— Minden egyes egyhazat megvizsgál­
tam. Érdeklődtem természetszerűleg a leg­
apróbb kérdések iránt is, mert fontolóra óhaj­
tottam venni minden ügyet, ami az egyház 
szempontjából úgy, mint nem -.éti szempont­
ból megragadta figyelmemet. Örömmel mond­
hatom, hogy egyházaink viszonyait jóknak, 
a hitéletet pedig egyszerűen magasztosnak 
találom. Úgy látom, hogy az amerikai hívek 
körében nagyobb az áldozatkészség, mint 
odahaza s úgy találom, hogy papjaink híven 
megfelelnek tisztüknek s minden erejükkel, 
befolyásukkal azon vannak, hogy a hívők 
seregét ne csak jó kálvinistáknak, de jó ha- 
zafiaknak is megtartsák.

Mi a méltóságod nézete Amerikáról ? 
Biz én Amerikát csak úgy, a vo­

natról, szinte kutyafuttában láttam’ Minden 
időmet egyházam viszonyainak tanulmányom 
zására fordítottam s jóformán időm sem 
volt más dolgok megszemlélésére. S aztán 
siettem is. Május elején összeül a konvent, 
már pedig én azon be szeretnék számolni 
amerikai kiküldetésemről. Kellemes, hasznos 
dolgokkal eltöltött napokat éltem át Ameri­
kában s jó lélekkél mondhatom : sohse lesz 
okom megbánni, hogy Amerikába jöttem.

Mit üzen méltóságod az amerikai 
magyaroknak ?

Szives látogatást kér

Kiás Adolf
kávés.
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— Áldja meg az Isten kicsinyjét-nagy- 
ját. Ne feledkezzenek meg soha az édes 
magyar hazáról és dolgozzanak, küzdjenek 
becsülettel, szorgalommal ; hisz’ szorgalmuk, 
becsületes munkásságuk nemcsak e hatalmas 
nemzet javát, de a maguk hasznát és min- 
denekfelett nemzetünk becsületét is munkálja.

— Vas Gereben emlékesete. Az
Országos Irodalmi Szövetség, melybe a vi­
déki irodalmi társaságokkal együtt a Cso­
konai-kór is belépett tagul, nagyobb sza­
bású ünnep létrehozásán fáradozik. Fás 
Gerebennek, az egykor rendkívül k. d* élt 
regényírónak fog emlékünnepet rendezni a 
költő szülőfalujában, ahol egyszersmind em 
léktáblát fog felállítani, azt az emléktáblát, 
mely már 17 évvel ezelőtt elkészült és a 
mely azóta feledésben hevert. Az emlékün­
nepen bizonyára részt fog venni számos más 
irodalmi társasággal együtta Csokonai kor is.

— As ideiglenes uj aertésvásár- 
tér. Üdvös határozatot hozott a tanács a 
legközelebbi ülésben. Ugyanis dr. Tóth Mi­
hály mezőrendörkapitány javaslatára elren­
delte, hogy addig, amig a VIII. állategész­
ségügyi körzetben a sertésvész meg nem 
szűnik, s e miatt az ezen körzetben levő 
sertésvásártér is zárva lesz : a heti sertés­
vásárok a tenyésztő és fogyasztó közönség 
érdekeinek megóvása végett, az V. állat­
egészségügyi körzetben levő baromvásártérén 
tartassanak. Egyúttal utasította a tanács a 
mezőrendörkapitányt arra is, hogy a barom 
vásártéren megfelelő helyet jelöljön ki a 
seitésvásar részére és a szükséges állator­
vosi szolgálatról gondoskodjék.

— Hazatért küldöttség. A díszpol­
gári oklevelet vivő kü döttseg, amely szer­
dán tisztelgett Thaly Kálmán törlénettudós- 
nál, a debreczeni I. kerületok pviselőjénél, 
csütörtökön hazaérkezett, csupán Kovács 
József polgármester, Vecsey Imre főjegyző 
és Roncsik Lajos főszámvevő maradtak 
fent, de a mai nap folyamán ők is haza­
érkeznek.

— Utóélli tás. A csütörtöki utóál lá­
tásra 256 hadköteles és 7 rokkant apa je­
lentkezett. Bevált 62 legény. Az utóállitást 
a Pavillon-laktanyában tartották. A sorozó 
bizottságnak a polgári hatóság részéről Szabó 
Kálmán városi tanácsos, a közös hadsereg 
részéről Mildner Rajmund alezredes, a hon 
védség részéről Mabek Gusztáv őrnagy volt 
az elnöke. A sorozás déli 1 óráig tartott.

— Siketnémák felvétele. A síket 
némákat gyámolitó debreczeni egyesület az 
általa fentartott iskola első osztályába a 
jövő 1904—1905. iskolai évre 15 siketnéma 
növendéket vesz fel. Felvétel végett a 7—10 
éves, bármily vallásu és nemzetiségű, ma­
gyar honos siketnéma fiukért és leányokért 
lehet folyamodni. Indokolt esetben azonban 
az egyesület 10 évesnél idősebb növendéket 
is felvesz. A kérvény fentnevezett egyesület 
igazgató tanácsához czimzendő juuius 20-ig 
a sikotnémák debreczeni áll. segélyezett is­
kolájának igazgatóságánál adandó be. Sze­
mélyes jelentkezés nem feltétlenül szüksé 
ges, azonban ha valamelyik növendékről 
csak felvétele után tudódnék ki, hogy siket- 
némaságán kívül valamely más, az oktatást 
akadályozó fogyatkozásban is szenved, az 
iskolából eltávoiiltaük. Ezért kívánatos,hogy 
a szülők gyermekeiket előzetesen az iskola 
igazgatóságánál bemutassák, ahol a szüksé­
ges felvilágosítást megkapják az érdeklődők.
A felvételnél előnyben részesülnek a Debre 
ezen városi és hajduvármegyéi siketnémák, 
továbbá akiknek szülei az ellátási és tan­

eszköz dijat részben vagy egészben megfi­
zetni képesek. A felvett siketnémák nyolez 
évi képzési idő alatt megtanulnak hangos 
szóval érthetően beszólni, Írni, olvasni, szá­
molni, vagyis mindazon ismereteket elsajá­
títják, melyek az életben való boldogulha­
ss ra elengedhetetlenül szükségesek. E mel­
lett a leányok kenyerüket megkeresni tudó 
varrónőkké képeztetnek ki, a fiuk pedig az 
ipari pályára előkészíttetnek. A siketnómá- 
kat gyámolitó debreczeni egyesület igazgató 
tanácsa.

— Gyakorlat a lövőtéren A ka­
tonai lövőtéren május 11-én lőgyakorlatot 
tart a katonaság.

— Vívó akadémia. A debreczeni 
vivó-klub híven ápolja a kardvívás hasznos 
és testedző sportját. E czélból május hó 8-án 
vasárnap délután 6 órakor az „Arany Bika“ 
szálló dísztermében vívó akadémiát, afóle 
házi versenyt rezdez Bernáth Elemérné Szmre 
csányi Martba úrnő, dr. Berger Andor ügy­
véd, Bernáth Elemér Ítélő táblai elnök, Bé 
késsy László jószágigazgató, Dobiec/ki Sán­
dor képviselő, Domahidy Elemér főispán, 
Ekkensberger György ezredes, Faust Elek 
pénzügyigazgató, dr. Haendel Vilmos jogkari 
dékán, dr. Kenézy Gyula orvos, Komlóssy 
Arthur ügyvéd, Kovács József polgármester, 
Kölcsey Sándor táblabiró, Laszgallner Kál­
mán tornaköri elnök. Lestyán Adorján kir. 
közjegyző, Márk Endre ügyvédi kamarai el­
nök. Miskolczy Lajos szolgabiró, Nagy Géza 
alezredes Nagy Győző ezredes, dr. Ozory 
István jogtanár, dr. Popper Mór ügyvéd, 
Szabó Kálmán kér. és iparkamara elnöke, 
Szalay József ítélő táblai biró, dr. Szász 
Adolf, Szent-Királyi Tivadar kereskedő. Szu- 
nyogh Sándor kaszinó elnöke Szűcs Miklós 
törvényszéki elnök, Tóin a y Kornél vasúti 
üzletvezető, Vecsey Imre városi főjegyző, 
Vogel Pál ezredes, Wieber Adorján ezredes, 
Zádor Lajos a kereskedő társulat elnöke, 
gróf Zedvitz Alfréd ezredes urak védnöksége 
alatt. A vívó akadémia zártkörű, belépti-dij 
nélküli, házias jellegű, de a meghívó belé­
pőül szolgál. Vecsey Zoltán, a vívó klub 
elnök.

Az altiszti máv. dalkör elnök­
sége tisztelettel felkéri a dalkör működő 
tagjait, hogy f. hó 7-étől, azaz szombattól 
kezdve a szokott helyen és időben daltan­
órákon teljes számban megjelenni szívesked­
jenek. Tisztelettel az elnökség.

— Meghaltak. Szabó Mihály ev. ref. 
43 éves önálló lakatos, Balogh Éva ev. ref. 
40 éves napszámosod, özv. Molnár Jánosné 
Lókodi Mária ev. ref. 74 éves szegényházi 
ápolt, Scheffer Józsefné Kareuki Mária róm. 
kath. 43 éves, Bernjén Ágnes ev. ref. 18 
éves hajadon, Debreczeni József ev. ref. 13 
évas tanuló, Spiró Erzsébet izraelita 5 hó­
napos csecsemő.

— Eltűnt Iskolás fin. Eddig is
kerülte az iskolát Kassai János csapó­
kért 1. járás 378. sz. a. lakó napszá­
mos hasonnevű 11 éves fia, aki pa­
csirta utczai elemi iskola 4. osztályú 
növendéke. Két nap óta eltűnt. Szü­
lei jelentést tettek a rendőrségnél.

— Nyomorgó család. Ily ezimen 
közreadott közleményünk nyomán az igazi 
jólelküség tiszta forrása fakadt fel. K. N 
(a nevét nem mondta) küldött be hozzánk 
2 koronát az önhibáján kívül nyomorba ju 
tott N. S. napdijas és 6 éhező gyermeke 
részére, amelyet ma a kezéhez juttattunk. 
A jószivü emberbarátodnak a figyelmébe

ajánljuk ismételten az éhező 8 tagú csalá­
dot, amelynek feje bármily kis javadalma- 
zásu állást is szívesen fogad, hogy becsüle­
tes munkával keresse mag a kenyerét. A 
czimét megmondja a szerkesztőség.

Toloncs. A rendőrség Nagy Imre 
hajdúböszörményi lakost hazatolonczoltatta.

— Két apró csavargó. A rendőr­
ség két kis csavargót tartóztatott le. Buzgó 
Sándor 13 és Nagy Lajos 14 esztendős fiuk 
ezek. Nagyiétáról jöttek gyalog. Nagy Lajos 
azt vallja, hogy az anyja, Nagy Ágnes mo­
sónő Nagyiétán, a mostoha apja, Seres La­
jos részeges, durva ember, kki ütötte-verte, 
éheztette Buzgó Sándornak se apja, se 
anyja, állítása szerint 80 koronát fizetett a 
tartásáért a község : tehát valószínűleg 
lelencz. A rendőrség megtudakolja: vájjon 
igazat beszélt-e a kis, országjáró csavargó ?

x Teljes tennis felsserelós, tennis 
rakettok, labdák, hálók, valamint a legjobb 
minőségű footbal és füleslabdák olcsón be­
szerezhetők Mentze Henrik újdonságok áru­
házában t'iacz- és Szent-Anna ut sarkán. 
Rákéit hurozása és javítása elváilaltatik.

TÄVIRATOK.
Jókai Mór elaludt örökre.

Az álomország bűvös szavú költője az 
este 9 óra 20 perczkor elaludt örökre. Az 
élete f malát fájdalom nélkül vágták el a 
Párkák, akikről oly sok szépet irt életében 
a világnak. Mert a költő, a regényíró Jókai 
Mór nem csupán a magyar nemzeté volt, 
hanem a müveit világé.

Aludni fogok — mondta a szoba­
leánynak fél 8 óra után és három negyed 
óra múlva el is aludt mindörökre.

Elmúlása csendes volt. Este már tud­
ták az orvosok, hogy menthetetlen. Megálla­
pították a szivbénulást, amely ellen orvos­
ság nincs. A tudomány tehetetlenül állt a 
végzettel szemben. Mesterséges légzéssel 
meghosszabbították ugyan az életét néhány 
perczczel. de uj életerőt bénult szivének nem 
tudtak adni. A szive ölte meg.

Az utolsó pillanatáig eszméletén volt. 
Látta, tudta, mi történik körülötte. A fele­
sége, az anyósa és sógornője voltak csak 
mellette az utolsó órájában. Az igazi csa­
ládját, akihez vérségi kötelék fűzte, nem 
engedte őket hozzá a harag, a gyűlölet, a 
mely elszakította tőle a szerető sziveket. 
Ott vártak, álltak, remegtek, sírtak — az 
udvaron.

Folyton eszméletén volt a nagy költő. 
Halkan beszélt, az utolsó mesterséges léleg­
zetvételig.

—■ Hogy érzi magát méltóságos uram 
kérdezte dr. Slricker, a házi orvosa.

— Köszönöm. Jobban.
Az utolsó szava is ez volt:
— Köszönöm.
Az orvos látta, hogy a halál angyala 

suhant el a betegágy felett és magával vitte 
a lelket, az életet.

— Vége van — mondta.
Ekkor odarohant hozzá a felesége és 

jajgatva költögette, de a mozdulatlan halott 
nem nyitotta fel többé a szemét.

Jókait a nemzet költségén temetik el 
a főváros által ajándékozandó díszsírba.
A király a kultuszminiszter utján fogja 
•-észvétét kifejezni a családnak, a teme­
tésen pedig képviselteti magát valamelyik 
herczeggel. A főváros a nagy költő halálát 
méltókép gyászolja. Az éjjel az összes köz 
és számtalan magánépületre kitűzték a gyász-

TisztclettelTisztelettel értesítem, hogy (a vezetésem alatt álló) Schenk Ede 
Utóda bútor és portale asztalos műhelyt Miklós utcza 21. __ . . _ w
szám alól Tdrok-Bálint-utcza 24. szám alá helyeztem át. \TÁ #11 WlWCA
Elvállalok lakás, portáll és boltberendezéseket, bútorjavítást és tisztítást V AUl ZduöUe
teljesen széjjel szedve féregmentesc-n tisztítva. Kész bútorok kaphatók,
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lobogót. Reggelre az egész ország tudni fogja 
a pótolhatatlan nagy veszteséget és gyá­
szolni fogja minden magyar az álomország 
költőjét, akivel ez a kis nemzet ajándékozta 
meg a nagy világot.

Port-Jkriur utolsó napjai«
Londonból jelentik, mikor a port-arturi 

kikötő elzárására Tokióból megtették az 
utolsó rendelkezést, ugyanazon hősök jelent­
keztek, akik a legutóbbi kísérlet alkalmával 
ezer veszély daczára is megmentették az 
életűket. Az elzárás teljesen sikerűit. A kő­
vel és robbanó szerekkel megrakott hajók 
teljesen elzárták a kikötő bejáratát.

KSzSs költségvetés.
Budapesten a királv elnöklete alatt 

tartott közös minisztertanácson letárgyalták 
a közős költségvetést, amelyet a május 14. 
összehívandó delegáeziók elé terjesztenek.

Elbocsájtott vasutasok.
Weide Artur főellenőr, Komlós Manó 

mérnök. Joánovics Mihály ellenőr. Kósa La­
jos és Lorber József hivatalnokok szabad­
lábra helvezésök után jelentkeztek Ludvigh 
Gvula elnöki trazgatónál szolgálattételre, aki 
Marx ás Stettina (ej. de jó magyar nevek) 
igazgatókkal rögtön tanácsot ült ás Ráczev 
titkár utján tudtokra adta, hogy el vannak 
bocsájtva mert engedély nélkül távoztak 
szolgálati helyökről.

Színház.
Nebántsvirág. Az operettek ez örök­

ifjú mintaszerepében látni Szoyer Ilonka 
művészetét: zsúfolt ház gvült össze. Szerdán 
a Bob herczeg komolyabbnak fölfogott alakja 
után e végtelen kőnnyedségfi és érintetlen 
tisztaságú alakítás ujnemü műélvezetben ré­
szesítette közönségünket, melynek soraiban 
sok sok fiatal lánvfejet is láttunk. És a Szó- 
yer fölfogásában megjelenített darab valóban 
oly lányos tisztaságú poézist tanított, hogy 
azt meghallgathatták lányiskolások is. Az 
első fölvonás ájtatos zárdabei? énekében kel­
lemes megelégedést keltett a Szoyer diszkrét, 
szilaj finálékat mellőző előadása; általában 
végig az egész darabban sehol semmi ken- 
dőzöttség. ingerelni vágyó szenteskedő per­
verzitás. Valóban, ennek a bájos operettnek 
a szerző igazi szándéka szerint való fölfogá­
sát régóta nélkülöztük. A darab egységének 
épen nem vált erősítésére a Krémer és Faragó 
olcsóbbfajta, bazárbeli, kakasülőnek való ko­
mikuma, annak is vastagja ; a „medveczukor* 
ilyenkor bizony nehezebben ropagtntható. 
A turnűrt pedig Krémer, mondhatni fenékig 
kiaknázta a karzat széles gyönyörűségére. 
A vasutas élczei azonban kisiklottak. Szá­
nalmat keltett igazán a karzati tapsokért 
való szörnyű erőlködése. A földszint ezen 
kaczagott legjobban. Cbamplatreax szerepé­
ben dicséret illeti Mezeit. Chateau Gibus 
gróf szerepébe Makó helyett Csiky László 
ugrott be. ami a súgó némi megterhelése 
mellett elég jól sikerült. Lelkesedés és taps 
bőven volt, Szoyert sokszor kihívták; az 
első felvonás után a bőkezű taps a vasaj­
tócska elé is negyedóráig hívta a művésznőt, 
de a helyzet kulcsát, úgy látszik, a tűzoltó­
parancsnok zsebében felejtették. (B—r.)

Szoyer Ilona péoai koszorúja. A 
Pécsi Napló érdekes történetet jegyzett fel 
a Szoyer Ilona legutóbbi vendégszereplése 
alkalmából. Egy koszorúról irja nevezett lap­
társ ezt a félig boszantó, félig kaczagtató 
kis történetet.

„Szoyer Ilonának tegnap este egy gyö­
nyörű nemzeti szinü szalaggal ellátott ba­
bérkoszorút nyújtott fel a közönség a szín­
padra. A felnyujtó kertész legénynek azon­
ban meghagyták, hogy az első felvonás vége

előtt ne merje a koszorút átadni. Az első 
felvonást egy előjáték előzi meg. A kertész­
legénynek körülbelül ötnegyed óráig kellett 
várakozni, hogy a koszorút felnyithassa. E 
hosszú idő alatt künt a folyosón annyira el­
unta magát a keresztlegény, hogy mire az 
első felvonás végén leszakadt a függöny, ő 
az egyik ablaksarokban elaludt. A kö­
zönség már harmadszor, negyedszer tapsolta 
a függöny elé Szoyer Ilonát, de a koszorú 
csak nem jött. Akik tudtak arról, hogy 
koszorúnak is kell jönni, elképedtek és azt 
gondolták, hogy valami csíny történt talán. 
Ezalatt azonban a zugó tapsok felverték 
édes szendergéséből a keresztlegényt, aki az 
első pillanatban azt sem tudta, hol is van 
ő most tulajdonképen. De aztán hamarosan 
észhe kapott és rohant a koszorúval a szín­
pad felé . . .*

Törvénykezés.
Királysértő munkás. Szolanics Jó­

zsef szabolcsmegyei téglavető munkás király- 
sértéssel vádo'tan állt csütörtökön a debre- 
czeni törvényszék előtt. Részegségében sértő 
kifejezésekkel illette a királyt. A tárgyalás 
során a bíróság bizonyítottnak látta a vádat, 
s daczára a vádlott ügyes védekezésének az 
1878. évi V. t. ez. 140. §-a alapján a király­
sértés vétségéért Bálvándi József, Fábri Mi­
hály, Radványi Sándor és Tóth György ta­
nuk terhelő vallomásai alapján a btk. 92. 
§-ának alkalmazásával 14 napi fogházra 

a királysértő munkást. Az Ítélet jogerős. 
Sikka»tással vádolt ügynök. G. 

A, kereskedelmi ügynök a sikkasztás bűn­
tettének és vétségének vádja alapján került 
tegnap a törvényszék elé. A bíróság azon 
han, mivel az ügyész a vád képviseletét 
el nem vállalta, felmentő határozatot hozott. 
A tárgyalás során egy igazán, minden ma­
gyar embert felháborító eset került napfényre. 
Az nevezetesen, hogy még most is vannak 
széles e hazában oly magyar kereskedők, 
kik nem restellik üzleti leveleiket német 
nyelven Írva küldözgetni, magyar városokba. 
Árpássy, győri „magyar királyi“ ezukorkagyár 
czégéről van szó, ki üzleti leveleit még a 
haza legmagyarabb városába : Debreczenbe 
is német nyelven küldi.

REGÉNY-CSARNOK.
Ki hál a gyilkos ?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 3.
—- Éppen ezért nem is távozom mesz- 

szire innét. Ha mégis úgy fél Viktória kisasz- 
szony, mért nem engedte, hogy elfogjam a 
csavargót és átadjam a rendőrségnek ?

— Igazán nem tudom okát adni. de 
annyi szent, nem szeretném viszontlátni.

Bordine Gusztáv mosolygott a leány 
aggodalmaskodásán.

Nagyon rövid ideje ismerte csak Bane 
Viktóriát és a bátyját. A férfi nem volt 
rokonszenves előtte, a leány pedig tartóz­
kodó, félénk volt.

— Azt hiszem, a leány belém szeretne, 
ha körülötte legyeskednék kissé — mondta 
egyszer Bordine a közeli városkában lakó 
hölgyismerősének. Az is bizonyos azonban, 
hogy a Bane-családban sok a kötnivaló.

Alstine Rózsa okos és higgadt nő volt 
és nem ütközött meg azon, amit kedvese a 
Bane-lányról mondott. Miért is ? Tudja jól, 
hogy Bordine Gusztáv hű marad hozzá fel­
tétlenül.

Mégis úgy intézte a sors, hogy a fiatal 
hölgy ezen hite oly kemény próbára tétetett, 
mint addig soha.

Ridgewood falucska mögött erdő terült 
el, mely messze a folyó partig húzódott. Az 
erdő dúsgazdag tőkepénzes tulajdonát ké­

pezte, aki nem engedte meg eddig senkinek 
a stirü erdő irtását. Vad volt benne bőven, 
amit nagyon kedveltek a vadászat hívei, akik 
közó tartozott a fiatal Bordine Gusztáv is.

Ezen vadászatai alkalmával gyakorta 
találkozott a Bane-család tagjaival, de külö­
nösen Viktóriával, aki néhány hónap alatt a 
csinos mérnököt egészen megszerette. Való­
sággal bomlott utána.

De a fiatal mérnök észrevette a leány 
gyöngéd érzelmeit és elhatározta, hogy ez­
tán rövidebbre szabja a látogatásait.

— Még a veszély árnyéka is elmúlt 
már — mondta Gusztáv a fegyverét a vállán 
megigazgatva és távozni készült.

— Tehát nem akar tovább itt ma­
radni ? — kérdezte a leány szomorúan és 
ibolyakék szemeiben könyek csillogtak.

— Ne legyen már annyira gyerekes, 
Viktória kisasszony — felelte a férfi moso­
lyogva.

De aztán mégis a leányhoz lépett és 
mikor halavány arczára tekintett, nem áll­
hatta meg, hogy le ne hajoljon és meg ne 
csókolja eperajkát.

— Mért nem marad örökké nálam, 
Gusztáv ? — kérdezte a léány és puha, hó­
fehér karjait a férfi nyaka köré fonta.

De a férfi azonnal kibontakozott az 
ölelő karokból és úgy érezte, mintha bűnt 
követett volna el. Nem akart játszani a sze­
relmes leány szivével. Az ő becsületes lelke 
tiltakozott az ilyen aljasság ellen.

(Folytatjuk.)

VÁROSI szraaAz.
Folyó szám 252. Általános bérletszünet. 
Debreczen, péntek, 1904 évi május 6-án : 
Szoyer Ilonka bucsufelléptével rendes hely­

árakkal :

A denevér,
Operette 3 felvonásban. Meilhac és Halévy 
„Reveillon“ czimü bohózata után Írták ; 
Hauffner és Genée. Zenéjét szerzé : Strauss J.

liyilttéi*.

Iuhi Erzsébet
ásványvíz

Bcregmegyében szikla tövében fakad és minden idegen 
elemtől menten kerül a palaczkba. Kiváló hatású külö­
nösen torok, tüdő és gége, úgyszintén a gyomorbántal- 

mak minden neme ellen.

Kitömő nyálkaoldószer I
Előkelő orvosok bizonyítványai csodás eredményekről 

számolnak he.

A Lobi Erzsébet ásványvíz
kitűnő üdítő ital és borhoz keverve közkedvelt. 

Kapható minden jobb füszerüzletben és az

Uradalmi ásványvizek bériőségénél
Szolyván (Bereg megye.)

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Fővárosi pénzintézet
széleskörű ismeretséggel biró

képviselőt keres.
Ajánlatok ,,képviselő“ jelige alatt 

Budapest főposta restante czimzenriők.



!9A4 május 6. DKBRECZ8Ä1 FOOGETLKíl OJSAC 7
Ä tudomány-egyetem klinikája gyógyczólokra elfogadta és használja

A Kolozsvári (Murid J,) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

Kiváló gyártmányaik Ä4Ä';^tr4ny'’ Bor^’ Be.“0«-' LanoU“-. IohUol-, Fehérkátrány, Kénes tehérkátrány-

Kuioniegessegunk a Szent László szsppfln az egyedül tónyleg •*••<••«0*1*1* 6» egyutui a legide*««»** to«ette.
fc gyedÜl gyártói azonnal eftá^olittatmít3^ kézr6?ZaPPan#knak’ melyUek fe8téket’ Z8Ín’ olajat' vagy bárminemű foltot hideg vízben is

---------------------------- --------Kfaphfat* mtlillén Blétrésertérlian ée még minden jobb fOszerOzletben ée Illatszer üzletben.

j Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

DEBRECZEN, kistemplombazár-
Óriási raktár

szőnyegekben,
Függöny, ágy- és asztalterítő,

BÚTORSZÖVETEK,
ŰZZ Linoleum. —----- —
!! OLCSÓ ÁBáK!!

Kenyéri Sóstó fürdő
I*" megnyílt májas hó 1-én.

. Gyógyítja a görvély kórt s annak következményeit, u. m. csontsznt, csont 
velolob, összezsugorodott ízület stb mindennemű köszvenyes, csuzos bantalmakat, 
bármiféle bőrbajokat, továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső daganatokat, külö­
nösén női es férfi bajokra legkitűnőbb hatású.

Fürdő orvos : Dr BtóriCZ Ernő pocsaji tb. járás orvos.
Kifogástalan tiszta íurduk, jól berendezett lakások, előkelő vendéglők 

(kitűnő ételek és tisztán kezelt italok személyes íeiügyeletünk alatt állanak) és 
ami tő, mélyen leszállított árak mellett, rendkívül figyelmes kiszolgálásban része­
sülnek a t. fürdőveudégek.

Vasúti állomás : Hosszupályi, Debreczen—N.-Lótai vonalon. Posta és 
távirda állomás hegyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel
a Konyán! Sóstó fflrdöIgazgat 'tága,

__________________    ■ - - . . . ,...L - ■ , ■ .... ,.Al ^ W ........ .

TÜDŐHtJRÜTBM, TÜDŐ VÉRZÉSBEN,
TÜDŐBAJBAN, GYOMORBAJBÁN

száma a folytonhSete-oede,tte^ k!rÍtSenek ann^ id?,^ .ó,s ,v!.zsf>álják me8 az alábbi gyógyulást bizonyító iratokat. Ez csak elenyésző csekély 
1. ezo n®i 1 bnden megjegyzés nélkül közöltéinek, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy a szenvedő közönség maga tudja legjobban meg- 

, a véleményét. A leve lavonatok, csekély strlans módosításoktól eltekintve, szószerint vannak közölve, azonban a hála' valamint az előző 
iffón 7en u6 ru, '!J 0ÍV kritika elhagyásával. Az eredeti levelek megtekinthetők és igen óhajtandó volna, hogy ezeket minél többen vegvók 
&k Hatóságok ezt mar megtettek. Az igazságtól való eltérés, tekintet nélkül, hogy ez a bevezetésre, az azt követő gyógyítás leírására 
m^U-,e e,°’ !!aSy un etest okozna. Hogy a laikusnak módjában legyen, be sem várva a betegség fejlődését, hanem már a legcsekélyebb tünetnél 

S } eJe 01 an segítséget találni, itt felsoroljuk a leggyakrabban előforduló tüneteket: köhögés mely gyakran hányásra ingerel. Száraz köpet.
8 • 1,b.en, e® hatban. Nyomás erzete a vallakban. Éjjeli izzadás. Rendszeresen hideg kezek és lábak. Légzési nehézségek A légzést 

, >,?n SA1^)?,° 6Sp *akogo za«Í ^s.erl Vorkopes. Gyakran erős, rendetlen szívverés, összekötve nagy félelemérzéssel. Kevés alvás. Ilosz 
emesztes. A kúra tolytatasara a baj pontos leírása szükséges, el kell mondani, mi a foglalkozása és hogy hidegek-e a lábak. - így czimezzük

KUR-INSTITUT „SPIRO SPERO“, DREZUEN-NIEI) RRLÖSSNITZ SCHULSTRASSE, 118 b.
4JS.IÄI.I * ’ "* sért ée a teljes gyógyulásért. Est az intézetet tényleg

minden szenvedőnek ajánlhatom. A kezelés dija imugy 
sem sok. Kratzer Ervma, szerelő neje, Ingolstadt

Münzbergstr. 7.
Tüdő o«aj, tüdő vérzés,

1399-ben tttdöckuoehurutban betegedtem meg
erőltetett munkám folytán, a melyből kigyógyultam, 
míg orvoii kozol és alatt állottam. Nem tudva azt, hogy 
iiy betegiég állandó kezelést igényel 1902-ben’istáét 
tüdőhurutban betegedtem meg, melyhez várhányás já­
rult, miért ágyba kerültem. Ismét a munkában való 
tnleröltetás, rossz levegő stb. okozta att. Végül tudo­
mást nyertem a Spiro Spero gyógyintézetről, Nieder- 
lösnitzben, Drezda mellett. Sikerült a betegséget, aa 
ut Hitások pontos betartása folytán, teljesen elűznöm 
és remélem, hogy többé solasem lesz részem belőle. 
Ismétlem tehát hálás köszönetemet.

Buxbtium Jano-, Haselback, Stoekerau m , 
Alsó-Ausztria.

E kijelentés igazságát elismeri a községi elöl­
járóság. Kronberger, községi elöljáró.

Gyomor- ee nelhutur.
A Spiro Spero gyógyintézetnek hálás köszönettel 

tar osom azért a ezodás eredményekért, melyeket az 
intézet rajtam ért el. 18 esztendeig rossz eme ztésben, 
gyomorgyöngeség- és étvágytalanságban menve‘term 
A est mindig föl volt fajva és mindig Lejtésiért kel­
lett bevennem Álmatlanság bántott, lábaimban oly 
gyengeséget éreztem, hogy csak nehézkesen tudtam 
mozogni Gyakran voltak szédüléseim, kezek és lábak 
jéghidegek voltak. Betegségem ideje alatt tartózkod­
nom kellett a főzelék és tészta élvezet: tői, a mi na­
gyon elkeserített. Sok orvos kezelt, de min ig ered­
ménytelenül Ekkor egy újsághirdetés figyelmeztetett 
a Spiro Spero intézetre, ennek a kúráját követtem • 
gyorsan észleltem a kedvező hatást.

Megfelelő gyógykezelés folytán nemsokára hely­
reál ott étvágyam, rendes székelésem lett és jól alud­
tam. Nemsokári jól emésztette!» az ételeket és l hó­
nap múlva tol esen meggyógyultam, i.'iakis a 8 iro 
Spero gyógyintézetnek köszönne'cm hogy most 70 ik 
életévemben megs abedultam hosszas betegségemből,
A biztos és olcsó kúra folytán ez i tézotot mindazok­
nak moh gén ajánlom, kik hasi ló bajban szenvednek 

Telje- tisztelettel
Horn Tér--/, magánzónö, Wien, 16, a

S'i Pried late 5.

25 éves tüdőhurut.
18 éves koromban elvesztettem egészségemet 

akii tál, hogy kimolegedve ittam egy pohár hideg vizet. 
Er#e köhögés állt be, a járás nehezemre ese t, mellszo- 
nűia és lélegmési nehézség folytán. Egy év múlva 
minden megszűnt, de rövid idő múlva az állapot ismét 
bekövetkezett, kivált nagy melegben és ősszzel és 

általán ködös időben. Mindinkább rosszabodott 
potom, úgy, hogy gyakran azt bittern, hogy meg­
dob. Több orvos segítségét vettem igénybe, esek 

aeonban csak enyhülést tudtak szerezni. A sok erős 
köhögés éa a nehéz lélegzés folytán annyira meggyön­
gültem, hogy éjjel csak ülő helyzetben bírtam nyu­
godni. Ezek a rohamok utóbb minden héten ismélőd- 
tek és köhögés, sípolás és károgás a légcsőben, mell­
éj ás, szívdobogás alakjában jelenkeztek, úgy, hogy 
oldalra nem bírtam feküdni, hanem mindenkor csak 
ülve kellett maradnom. E rohamok 4—5 napig és 
éjjelen át tatorttak. Csak 2—3 napig birtrm némileg 
p&bnni Ás azután ismét újra kezdődött. Az orvosok 
nekem gyakran mondták, hogy szenvedéseim gyógyít- 
hatatlanok, csak enyhülést lehet szereim. A baj csirája 
őrökre megmarad Az utóbbi orvos kijelentette, hogy 
idült tüdőhurutban és 1 égcsődagat)atban szenvedek. 
Végre, a mikor leljessóggol 1-fogytam és már az 
életet is meguntam, az újságban a Spiro Spero gyó­
gyító-intézet Htüníi gyógyító eredményeit olvastam. 
Ez bátorított és az intéző liez fordultam segítségért. 
A- gyógyititnóá haséi álatáuak kezdetén úgy tűnt fel, 
mintha állapot m rosszabbodna, de bátorítva a már 
tt®8«yégyult páciensek által, folytattam a kúrát és 
8 hét múlva a legnagyobb örömömre javulást érez­
te»*. Ettől kezdve a gyógyulás gyorsan haladt és 
nemsokára föl is keltem az ágyból 2 havi kúra után. 
Istennek bála újból kezdhettem meg foglalkozásomat 
ós azt ma is folytatom, a nélkül, hogy borzasztó be- 
te8*égőmnek valami nyoma maradt volna.

Hö teless ‘ge m u ek tartom a jó tanácsért és segít­
ségért hálás kössönetemuök kifejezést adui és szívesen 
ajánlom minden szenvedőnek hogy Spiró Sí eró gyógy­
intézet becses kúráját f dytaesa

Kiváló tisztelettel
Delel Antal, Steyr (Felső-Ausztria),

Asthma légosőhurut.
Őrömmel Írom meg, legjobb tudomásom szerint,

betegségem okát és gyógyítását Minden előzetes érzés 
nélküli valamelyik reggel a légcsőién krákogóés sípoló 
érzés állott be. Krékogás által óhajtottam ezt az érzést 
megszüntetni, de hiába. Egyúttal hozzájárult a bajhoz 
légzési nehézség is, mely napról-napra fokozódott és 
már it legkisebb erőlködésnél nagyon izzaluam, minek 
nagy hátránya lett A köhögés oly erős volt, hogy 
gyakran esrméletlenül a földre terültem. Természetes 
hogy ily körülmények között továb dolgozni képtelen 
voltam. Feküdni sem bírtam már, nappal és éjjel ülve 
kellelt maradnom. Már a legkisebb mozgásnál foko­
zódott a légzési nehéztóg és akkor már igazán örül em 
volna annak, ha a halál megváltott volna szenvedése­
imtől Ivazséghnz híven, te kell vallanom, hogy nyo­
morultul Tjét tem ki. Sokat keresve az újságokban mog- 
megUláltaiii egy szert, az ugynevezet Ászthmaport Ez 
legalább térni segélyt hozott, gyógyulásról pe-sze- szó 
sem vö t. Ma dnem két esztendeig használtam és vagy 
70 márkát adtam ki érte. Azután a 8tűié Speró gvó„v- 
mtizet eljárásara figyelmeztettek elhatároztam, hogy 
ezzel is kísérletezek. Már az első utasítások, melwkbln 
részem lett, bátorítottak és ime ez a kúra a legjobbnak 
b zonyolt Energikusan és .zorg.lmasan követtem az 
Utasításokat és joggal mondhatom, hogy Isten után 
Önnek köszönhetem a boldog napokat, a melyben ismét
& aÄÄT ,w-

Wagner Keren ez Xavér, Haunstetten 
(Bajororseág).

A fenti aiáiriUi hitelességét icaeolje: 
unstetton (BajororsEig.)

(P. H) Hüber E., polgármester
Tüdőhurut.

Két évvel ezelőtt tüdőhurutban betegedtem meg 
Egy ideig húztam h lazítottam a dolgot, végül orvosi 
segélyt vettem igénybe. Különfélét rendeltek bevenni 
sajnos, minden eredmény nélkül. Beletörődtem »kenve 
d esem be egészen ez évi februárig. Ekkor véletlenül 
olvaktkio az újságban a Spire, Speró gyógyintézetről 
Levélben fordultam oda s már 3 nap múlva megkaptam 
a gyógyító eljárásra vonatkozó utasítást Rögtön inog 
is kezdtem a kúrát és pár hót mulv* javulást UpaejT- 
taltam és ma már a Spiro Spero gyógyin tét ötnek há- 

: köszönetét monthatok az igazin figyelme* közeié, , . • °k*”trl 17, * — -uvuiuaiua aa igaktn Dgyeime* kekeié- 1 S'i Űried late 5.

A kúra levelbeli es folytatható a nélkül, hogy az embert a íjbglajkozásfean zavarna. — Saját, külön
magyar levelezőnk van,
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Apró hirdetések.
10 87,óig 40 fillér, azontúl minden hzó 2 fillér. A 
egkiaebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Svájczl órák törvényes jellel Horváth 
óra művesnél Debreczen, Hatvan-utcza
2. Javítások 2 évi jótállással, pon­
tosan szabályoz fali órákat is 24 óra 
alatt saját rendszerű szabályozó ké­
szülékkel.

Üzlethelyiség; 2 év óta hentes-üzlet azonnal 
kiadó. Külső-Vásártér 1. szám.

Kiadó utczai lakás 2 szoba, hálószoba, elő­
szoba és konyhából álló lakás május 1-re 
kiadó. Simonffy-utcza 44.

Bodega Rosner Mártonnál Piacz-utcza 75. 
Naponta friss virsli és szép felvágottak. 
Tisztun kezelt libazsír és hordós káposzta.

Eladó két jó karban levő takarék tűzhely I 
(Sparherd.) Czim a kiadóhivatalban.

Hidegvizgyógyintézet
ti nagyerdei fürdőben

már MEGNYÍLT.
Ugyanott mindenféle

gyógyfürdők
elöállittatnak.

Egy csinosan bútorozott szoba külön bejá­
rattal, Széchenyi-utcza 27. sz. a. kiadó.

Lakás Változtatás. Tudatom, hogy lakásomatt 
mely eddig Hatvan ntcza 31. SZ. alatt volt
Széchenyi ntcza 27. szám aia helyeztem, 
Popper Davidne oki. szülésznő. Debreczen, 
Széchényi u. 27.

Kiadó egy csinosan bútorozott külön bejá­
ratú szoba Simonffy u. 15. sz. a.

Boreczet. kitűnő, házilag készült eladó. Gzim 
Hiavan-utcza 9. a házmesternél.

Ujságárnsitásra férfiak, nők és 14 évesnél 
idősebb gyermekek jó jövedelemre azonnal 
felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhiva­
talban.

< —“— -1

1 Erdei Józsefi
épület- és mülakatos

DEB.tECZEN. Kandia-utcza 19.
a legolcsóbb árak mellett vállal
épületeknél előforduló egy­
szerű és díszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat 
benyújtott, vagy általa szerkesz­
tett rajz után tökéletes ki­
vitelben. Kívánatra tervvel és 
rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerült 
munkáért felelőssé­
get vállal.

UV*. május 6

4 par czipo
csak frt. 2.60

nagymennyiségű vétel folytán mig a készlet 
tart ezen nevots ges árért. 1 pár férfi CZipő, 
1 pár nőt czipű barna vagy fekete bőr, bo­
rított hegyű, fűzős, erős szegezett bőr talppal, 
legújabb alakú 1 pár úri, 1 pár női divat- 
czipő, igen elegáns kiállítású és könnyű vi­
seletű mind a 4 pár csak frt 2.60.

Rendelésnél elég a hosszúság megje­
lölése. — Küldés utánvéttel.

Czipő-exportház

Gelb A., Krakő, 221. szám.
Kicserélés megengedtetik, vagy a pénz 

visszaadatik, tehát koczkázat kizárva.

Schweitzer Testvérek czég
varrógép és kerékpár áruháza Debreczen, 

Piacz-utcza 56.

Kerékpárok előnyös ujjitásokkal nagyválaaztékban, 
raktárra megérkeztek meglepő olcsó gyári 
árakban kedvező részletfizetésre is 
árusítjuk, óriási raktárt tartunk kerékpár alkat­

részekben Nagy mechanikai javító műhely.

MIHALOVITS J.
Syögysíci’tára s gyógyszerészeti milaboratoriuma a *Kigyö<-hoz

Debreczenben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a kővetkező, közhedveltséguak örvandó késtdtményBit :

Harmat-crémer,s™,tö.eu,sb=nrSmíí.
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üde- 
séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz- 
tltT\, ® fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arezvörösség, 
májtolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalsnságnál. 1 tégely har­
mat creme ára 1 korona- A kréméhez használandó ponder, a
JUarmat-arezDor. mel? ,az, arcznakuüde’ if,j»

P9 szint kölcsönöz, három éle 
színben kapható u. m. : fetiór, rózsa s créme színben. Kitűnő 
1 ata, tejesen ártalmatlan volta s finomsága által ve ekedik 
minden m,.s készitménynyel. Jól tapad és igen jól fed. Pró­
badoboz ara 50 fillér. A TVT^Il** • »ieVki Nagyobb dobozé 1 és2 kor. A Molllterglll “S'b
arcz s különösen kézbőr ápoló folyadék, mely a bőrnek se- 
lyemszerü lágyságot, barsonyszerü finomságot kölcsö' őz. Fe­
héríti az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz 
s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos s rögtöni! Nap- 
egette vagy szólkifujta kezeket vagy arezbőrt a legrövidebb 
mo alatt udeve, finommá tesz. Megbámult kezeket, eldur­
vul. kézbőrt fehérré, puhává változtat. Egy Üveg Hollitergiü

ára 1 korona.
Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében ver

•enyeznek minden e nemű készitménynyel.

Din Borsos-féle
Növényi-haj szesz. 2**%! h‘?jS

pásodását, a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr beteg­
ségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz. Nem piszkitia a fehérneműt. Teljesen ártalmat­
lan. Elősegíti a hajnövést. I üveg hajkenőcs ára I vagy
oÍb°ZZh,. Növényi hajkenőcs.

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan­
olyan kiváló hatású hajkenöcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. 
Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Halasa gyors, biztos !
í tégely ógwto ára i tor,« jzteien csokamájolaj
teljesen íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz 
se végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor \
China-vas-bor. / 1 ára
Condurangó-bor. t 1 kor. 60 tilt. 
Pepsin-bor

- Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekböL

Nvomaiott Hoffm»n» «äs Kroaoriíz köefroyomdájában Debreczenben, * tőpostával szemben.


